嘉義縣100年度國中（小）各學習領域

配合課綱微調教材與教學活動設計甄選活動
	教案名稱
	有效閱讀123

	適用年級
	低年級

	教學總時間
	3節，共   120  分鐘

	關鍵字
	擷取大意的方法，製作閱讀札記，用自己的話說故事。

	設計理念
	　　「閱讀理解能力」是此次國語文領域課綱微調的重點，「學會閱讀」更是學生一生重要的課題。低年級的閱讀教學多著重於繪本，常陷於「量」的追求。本教案則致力於「質」的提升，透過三個步驟的活動進行，可讓學生學會精讀書籍，並可適用於日後所讀的每本繪本，藉此養成良好的閱讀習慣。
　　本教案在前幾次實施時，較適合挑選人手一書的共讀書目，尤其是教育部在近幾年所配發的共讀書籍，可藉此好好使用，「愛的書庫」更是要善用的資源，等學生熟悉後，就可自選書籍，養成良好的閱讀習慣。這次本教案所選的書目範例──”Guji Guji”這本書的內容，與族群融合及家庭教育等議題配合，極適用於閱讀教學。

	教學活動1 

	領域名稱
	國語文
	主題名稱
	
	有效閱讀123

	子題名稱
	 深究繪本內容

	能力指標
	 2-1-1能培養良好的聆聽態度。
 3-1-3-1能生動活潑敘述故事。

	教學時間
	 1節，40分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	蔡宜君
	嘉義縣
	
	和睦國民小學

	先備知識
(單元名稱)
	能以注音符號拼音

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	能瞭解書中內容

	教學步驟
	(以角色扮演方法協助學生瞭解書中內容。
(問思討論題目。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	
	
	

	相關網站
	標題
	網址

	
	
	


	教學活動2

	領域名稱
	國語文
	主題名稱
	
	有效閱讀123

	子題名稱
	 製作閱讀札記

	能力指標
	 5-1-2能瞭解文章中的大意。

	教學時間
	 1節，40分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	張素蓮
	嘉義縣
	
	和睦國民小學

	先備知識
(單元名稱)
	

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	(能透過選四幅圖，擷取書中大意。

(能製作閱讀札記。

	教學步驟
	(找出重要的四幅圖。

(在圖下寫二句話。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	
	
	

	相關網站
	標題
	網址

	
	
	


	教學活動3

	領域名稱
	國語文
	主題名稱
	
	有效閱讀123

	子題名稱
	 能用自己的話說故事

	能力指標
	  3-1-3-2能生動的看圖說故事。

	教學時間
	 1節，40分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	陳昆良
	嘉義縣
	
	和睦國民小學

	先備知識
(單元名稱)
	

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	能用自己的話說故事

	教學步驟
	(先製作成簡報檔。

(根據自己的四幅圖說故事。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	
	
	

	相關網站
	標題
	網址

	
	
	


壹、教學主題：有效閱讀１２３

貳、設計概念

　　「閱讀理解能力」是此次國語文領域課綱微調的重點，「學會閱讀」更是學生一生重要的課題。低年級的閱讀教學多著重於繪本，常陷於「量」的追求。本教案則致力於「質」的提升，透過三個步驟的活動進行，可讓學生學會精讀書籍，並可適用於日後所讀的每本繪本，藉此養成良好的閱讀習慣。

　　本教案在前幾次實施時，較適合挑選人手一書的共讀書目，尤其是教育部在近幾年所配發的共讀書籍，可藉此好好使用，「愛的書庫」更是要善用的資源，等學生熟悉後，就可自選書籍，養成良好的閱讀習慣。這次本教案所選的書目範例──Guji Guji這本書的內容，與族群融合及家庭教育等議題配合，極適用於閱讀教學。

參、基本架構


[image: image1]
肆、內容規劃
　1.深究繪本內容：
　　(選擇內容與各大議題（如海洋、生態、性別、族群……）配合的讀物。

　　(運用各種適合的教學法，如角色扮演、問思法、分組討論法等，深入了解繪本內容。
　2.製作閱讀札記：

　　(找出書中最具代表性的四幅圖（擷取大意）。

　　(畫下四幅圖於「閱讀札記卡」（附件一）中。
　　(在每幅圖下寫下2句話。
    (第一次上閱讀123時要製作閱讀札記書套，匯集作品後可做成閱讀小書。（附件二）
  3.閱讀發表：

　　(將每位學生的「閱讀札記卡」拍照製成簡報檔。

　　(請學生看著簡報，將自己繪製的「閱讀札記卡」從第一幅到第四幅，依序用自己的話把故事內容說一遍。

伍、教學目標

  1.能瞭解書中內容。

  2.能擷取書中大意。

  3.能製作「閱讀札記卡」。

  4.能以自己的話說故事。

陸、實施計畫

    以”Guji Guji”為例：

    ”Guji Guji”內容大要：Guji Guji是一隻鱷魚，卻被鴨媽媽孵出撫養，雖然牠與其他兄弟姊妹不同，卻能相處融洽。有一天，Guji Guji發現自己其實是隻鱷魚，一時不知所措，後來牠將自己定位成「鱷魚鴨」，打敗了要吃掉鴨子的鱷魚，成為大英雄。

	  單元名稱
	有效閱讀１２３
	設計者
	蔡宜君

張素蓮

陳昆良

	適用年級
	低年級
	教學時間
	3節

	教學目標
	1.能瞭解書中內容。

2.能擷取書中大意。

3.能製作「閱讀札記卡」。

4.能以自己的話說故事。

	能力指標
	教學活動
	時間
	教學
資源
	評量方式

	2-1-1能培養良好的聆聽態度

3-1-3-1能生動活潑敘述故事

3-1-1-5能用完整的語句回答問題

2-1-2-5能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的

5-1-2能瞭解文章大意

5-1-2能瞭解文章大意

5-1-2能瞭解文章大意

3-1-3-2能生動的看圖說故事

5-1-4-1能喜愛閱讀課外讀物，擴展閱讀視野
	活動一：深究書中內容

一、引起動機：

  1.教師拿出布偶鱷魚和鴨子，問小朋友這二種動物的習性。

  2.請小朋友舉出不同族群也能好好相處的例子。

二、發展活動：

  1.教師與小朋友共讀
”Guji Guji”。
  2.角色扮演法

    請學生擔任”Guji Guji”，教師負責唸其他部分，唸的時候要融入情境，教師並要適時「導圖」，讓學生明瞭圖中意涵。

  3.問思教學法

    教師提問學生下列問題：
    (Guji Guji的生長過程是什麼呢？

    (Guji Guji發現自己是鱷魚時，有什麼反應呢？

    ( Guji Guji碰到什麼難題？他怎麼解決呢？

    (你覺得Guji Guji到底是誰？為什麼？

    (如果你是Guji Guji，你會怎麼做呢？

    教師可於每一題討論後，歸納答案、提示重點。

～第一節完～

活動二：製作閱讀札記

一、引起動機：

    請小朋友把第一節所讀的”Guji Guji”故事完整的概述一遍。

二、找出四幅圖：

    從書的內容中找出四幅重要的圖，提醒小朋友要注意故事的完整性。

三、討論所挑選的圖：
  1.詢問學生挑選的原因。

  2.討論後，選定四幅圖。

四、畫下四幅圖於「閱讀札記卡」中
（可以不必上色）。

五、在每幅圖下面寫下一～二句話。

～第二節完～

活動三：閱讀發表

課前準備：教師將學生所繪製的「閱讀札記卡」拍照，並製成簡報檔。

一、引起動機：

    老師秀出一幅四格漫畫並說出故事。

二、秀出小朋友的作品，請學生上台發表，以自己的話說出故事內容。

三、教師要適時予以提醒，並注意聽眾是否仔細聆聽。

～第三節完～

延伸活動：

  1.製作「閱讀札記書套」，可重複多次使用，讓學生藉此培養良好的閱讀習慣。

  2.製作完成後，可將閱讀卡放入「閱讀札記」中，並匯集作品成閱讀小書（附件二），可在適當時機觀摩展示。

  3.製作方法如下：

    (1)
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以上製作步驟參考王淑芬著之「手工書55招」及「教學生做手工書」
	 5’
15’
20’
 5’
5’
10’
20’
3’
37’

	布偶鱷魚和鴨子

共讀書或電腦&單槍
提問長牌

共讀書

共讀書

共讀書

閱讀札記卡

四格漫畫

電腦&單槍


	口頭評量
口頭評量
口頭評量
口頭評量
實作評量
口頭評量
實作評量
口頭評量
實作評量



附件一：閱讀札記卡                        附件二：我的閱讀小書
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第3節


看圖說話








第2節


製作閱讀札記








第1節


深究繪本內容








有效閱讀１２３








